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Р. О. Литвиненко

БОРИС АНДРІЙОВИЧ 
ШРАМКО: 
СТУДЕНТСЬКІ СПОГАДИ 
З 1980-х

З Борисом Андрійовичем Шрамком мені 
довелося зустрічатися лічену кількість 

разів: здається, тричі за часи свого студент-
ства, а надалі досить рідко – на різних науко-
вих конференціях. Однак, студентські епізоди 
відкарбувалися в пам’яті яскравіше й конкрет-
ніше. Два з  них припадають на археологічну 
практику після закінчення І курсу (червень 
1982 р.). Спочатку професор Шрамко приїз-
див до нас у Лихачівку, де ми під керівництвом 
А. О. Моруженко вивчали селище скіфського 
часу. Пригадую, як Алла Олексіївна показала 
Борису Андрійовичу археологічні знахідки, 
а  потім дослідник прочитав нам лекцію про 
Більське городище. Посеред галявини нашого 
табору професор сидів на стільці, поряд лежав 
його пес-боксер Бой, а  аудиторія розмістила-
ся навколо (фото 1)1. Пригадую, що під кінець 
лекції я, під враженням нещодавно захищеної 
курсової роботи з  античної нумізматики, за-
питав у  Бориса Андрійовича, чи відомі зна-
хідки монет з Більського городища. Здається, 
професорові моє питання навіть сподобалось. 
Він відповів, що з пам’ятки походить декілька 
екземплярів античних монет, назвавши їх.

Друга зустріч відбулася невдовзі, за кілька 
днів, коли представники донецької експедиції 
приїхали в  гості до колег з  Харківського уні-
верситету, які теж проходили археологічну 
практику під керівництвом професора Шрам-
ка на Більському городищі. Найвиразніше 
запам’яталися польовий табір харків’ян, який 
оговтувався після зливи напередодні, а також 
товариський футбольний матч, протягом яко-
го керівники обох експедицій, подібно трене-
рам, сиділи поруч на стільцях біля краю поля 
і  вболівали за свої команди. І хоча донецькі 
футболісти програли з  хокейним рахунком 
5  :  1, про що свідчать їхні сумні обличчя на 
фото (фото  2), загальні позитивні емоції від 
тієї поїздки до Більська переважали.

Третя зустріч відбулася майже за три роки, 
навесні 1985-го, коли я вже навчався на 4 кур-
сі. Професор Шрамко приїхав до Донецька чи-
тати спецкурс «Ранній залізний вік Європи» 
для студентів кафедри археології Донецького 
університету. Багато років потому, коли я вже 
працював доцентом цієї кафедри, до мене 

1 На жаль, мені не вдалося знайти фотографію 1982 р. 
Натомість світлина аналогічного епізоду 1983  р., яка 
тут публікується, цілком передає описувану подію. Фото-
графії, використанні в  цій публікації, люб’язно надали 
І. Б. Шрамко зі С. А. Задніковим, а також В. К. Гриб, за 
що автор глибоко їм вдячний.

ЛИТВИНЕНКО Роман Олександрович, доктор іс-
торичних наук, професор, завідувач кафедри всесвітньої 
історії та археології Донецького національного універси-
тету імені Василя Стуса, м. Вінниця.



196 БОРИС АНДРІЙОВИЧ ШРАМКО: сторінки біографії, підсумки досліджень, спогади про вченого

Фото 1. Лекція професора Б. А. Шрамка студентам 1 курсу історичного факультету Донецького універ-
ситету (Більськ. 1983 р.)

Фото 2. Команда і «тренер» Донецького університету після футбольного матчу з колегами Харківського 
університету (Більськ. 1982 р.)
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потрапив лист Бориса Андрійовича, адресова-
ний А. О. Моруженко та датований початком 
1985 р.2 У ньому автор дякував Аллі Олексіївні 
за запрошення прочитати курс лекцій, а  та-
кож, посилаючись на свою зайнятість і плани, 
узгоджував дату свого майбутнього приїзду та 
деякі деталі, пов’язані з цим.

Сам спецкурс, що тривав протягом тиж-
ня й завершився заліком, виявився напрочуд 
цікавим і  змістовним. Його відвідували не 
лише студенти-археологи, а  іноді й деякі ви-
кладачі та співробітники університету. Нам 
імпонувало, що лекції читав видатний науко-
вець, без перебільшення – класик, ім’я та пра-
ці якого відкарбувались у  пам’яті ще з  часів 
нашого першого курсу. У всьому відчувались 
ґрунтовність, солідність і  вагомість. Ефекту 
додавали й деякі оціночні судження лектора, 
які міг собі дозволити лише науковець відпо-
відного рангу. Наприклад, говорячи про кни-
гу Б.  О.  Рибакова «Язычество древних сла-
вян», Борис Андрійович ошелешив привчену 
до сакрального імені московського академіка 
студентську аудиторію фразою: «У Рибакова 
в книзі чимало фантазії такої, незагнузданої». 
Іншими словами, спецкурс сприймався «НА-
СЛАВУ».

Якось після занять мені довелося супро-
воджувати Бориса Андрійовича до готелю 
«Україна», в якому він зупинився під час сво-
го відрядження. Дорóгою він у  мене запитав, 
чим я  займаюсь в  сенсі наукової роботи. На 
той момент мої дослідницькі «блукання» вже 
завершились, з  античною нумізматикою було 
покінчено, а я прискореними темпами працю-
вав над новою темою по поховальних пам’ят-
ках зрубної культури Донбасу, надолужуючи 

2 Цей лист зберігається в моєму особистому науково-
му архіві (у м.  Донецьк), через війну наразі недоступ-
ному. Тому, на жаль, не можу вказати його точної дати 
й деталі змісту, які наводжу по пам’яті.

втрачений час. Саме про це й повідомив про-
фесорові, який доволі жваво відреагував, ска-
завши що тема заслуговує на увагу й серед його 
курганних розкопок є цікаві зрубні поховання, 
зокрема у кам’яній скрині. Я тоді подумав, що 
це якісь матеріали з  Харківщини, а  відтак не 
надав їм належної уваги. І лише чверть сто-
ліття потому, коли вже залишилися позаду 
кандидатська (по могильниках зрубної куль-
тури) і докторська дисертації, я дістався-таки 
до матеріалів тих розкопок, які провела вліт-
ку 1961  р. біля залізничної станції Квашине 
в  Амвросіївському р-ні Сталінської (невдов-
зі  – Донецької) обл. експедиція Харківського 
університету під керівництвом Б.  А.  Шрамка 
разом зі Сталінським історико-краєзнавчим 
музеєм (Шрамко  1961). Матеріали цих дослі-
джень (мова йде про курган зрубної культури) 
з часом було видано (Литвиненко, Усачук 2011). 
Публікацію від розкопок відокремило півсто-
річчя, а ту пам’ятну розмову з Борисом Андрі-
йовичем від цих мемуарів – 36 років.
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